

У цяперашні час яна далёкая ад рэалізацыі ў сувязі з ускладненнем міжнароднай сітуацыі ва Усходняй Еўропе з-за расійска-ўкраінскага канфлікту і крызіснымі з'явамі ў развіцці ЕС.

Падагульняючы сказанае, адзначым, што пасля 2000 г. Прэзідэнт Беларусі спрабуе паменшыць залежнасць ад Расіі, што знайшло адлюстраванне як у выказаных ім канцэпцыях і дактрынальных устаноўках, так і ў рэалізаваных знешнепалітычных стратэгіях і курсах («шматвектарная знешняя палітыка», адраджэнне канцэпцыі нейтралітэту, «роўнай набліжанасці да Усходу і Захаду», «інтэграцыя інтэграцыі»). Верагодна ў палітычнай сферы гэтую залежнасць атрымалася паменшыць, праўда больш сімвалічна, аб чым кажа выгаранне (зжыванне сябе) праекта Саюзнай дзяржавы і стаўка У. Пуціна на стварэнне Еўразійскага саюза, у эканамічнай і ваеннай сферах яна прынамсі не зменшылася.

КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КНР С РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ В 1992—2013 гг.

Сунь Инцзе, Белорусский государственный университет

20 января 1992 г. КНР и Беларусь официально установили дипломатические отношения. С 1992 г. по 2013 г. договорно-правовую базу двусторонних отношений пополнили более 70 межправительственных и межведомственных соглашений, включая порядка 20 соглашений в области культурно-гуманитарного сотрудничества.

Сотрудничество в области образования. Договорно-правовая база сотрудничества в области образования заложена Соглашением между Правительством КНР и Правительством Республики Беларусь о культурном сотрудничестве от 25 ноября 1992 г. Межправительственное соглашение о взаимном признании документов об образовании (28 октября 1998 г.) и межправительственное соглашение о взаимном признании документов об ученых степенях (26 июля 2000 г.) легализовали взаимное признание конкретных документов о среднем и высшем образовании и об ученых степенях магистра (с сохранением, однако, в дальнейшем на практике вопроса трактовки данной степени), кандидата наук (*Ph.D*) и доктора наук.

Первоначальный импульс получило межвузовское сотрудничество и взаимодействие в оласти изучения китайского языка. В 2000 г. между Хэнаньским университетом и БГУ были впервые установлены партнерские отношения. В мае 2002 г. в МГЛУ впервые был проведен конкурс «Китайский язык — мост». Знаковое соглашение между Министерством образования Республики Беларусь и Государственной канцелярией КНР по международному распространению китайского языка о сотрудничестве в области преподавания китайского языка было подписано в 2006 г. Одновременно был открыт первый Институт Конфуция при БГУ.

В целом, сотрудничество обеих стран в области образования во второй половине 2000-х гг. развивалось несколько более активно: по 2013 г. БГУ сотрудничал с 19 вузами Китая, БГЭУ — с 6 вузами Китая, БНТУ — с 6 вузами Китая

и т. д. В Минске Институт Конфуция был открыт в МГЛУ в сентябре 2011 г. В 2012 — 2013 уч. г. в Беларуси обучалось 2025 китайских студента, в том числе 33 стипендиата. В Китае обучалось 672 белорусских студента, включая 150 государственных стипендиатов.

Сотрудничество в научно-технической сфере. Основополагающим правовым документом двух государств стало Соглашение между Правительством КНР и Правительством Республики Беларусь о научно-техническом сотрудничестве (24 апреля 1992 г.). В 2005 г. в г. Чанчунь КНР прошли «Дни науки и техники Республики Беларусь в Китае». В 2008 г. в Минске прошли Дни науки и технологий Китая. В рамках инновационной недели в Беларуси в ноябре 2011 г. был проведен форум «Беларусь — Китай» на базе БГУ и БНТУ. В январе 2013 г. в Минске прошел первый Китайско-белорусский семинар по промышленному и научно-техническому сотрудничеству. В конце рассматриваемого периода стало более активно развиваться научно-техническое сотрудничество в области высоких технологий обеих стран. К 2013 г. период было согласовано 10 белорусско-китайских научных и научно-технических проектов.

Сотрудничество в области культуры и искусства. Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством КНР о культурном сотрудничестве было подписано в г. Пекине 25 ноября 1992 г. Дни культуры Беларуси и Китая стали проходить на взаимной основе с 1999 г. С 1999 по 2013 г. стороны успешно провели 10 подобных мероприятий. В рамках Дней культуры были организованы культурные и художественные выставки, дни китайского кино.

Сотрудничество в данной сфере получило более осязаемое наполнение к концу рассматриваемого периода, но продолжало нуждаться в большей активизации и расширении контактов коллективов в сфере искусств, более глубоко взаимного знакомства граждан обеих стран с культурой и искусством страны-партнера.

Сотрудничество в области туризма. Основу данного сотрудничества составили соглашение между правительством КНР и правительством Республики Беларусь о взаимных безвизовых групповых туристских поездках (1 марта 1993 г.), которое носило общий характер, и подписанное позднее межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области туризма (21 февраля 2008 г.). Постепенно это позволило несколько увеличить интерес туристов обеих стран: если в 2004 г. в КНР путешествовали лишь 10 туристов, а виз Китая приехали всего 323 человека, то к 2013 г. это количество увеличилось и составило, соответственно, 83 и 375 туристов.

Однако подобные темпы роста свидетельствовали о необходимости дальнейших усилий сторон в данной области.

Таким образом, культурно-гуманитарное сотрудничество КНР с Беларусью в изученный период развивалось поэтапно: 1992—2004 гг. — начальный этап взаимодействия. Сотрудничество в большинстве рассмотренных областей находилось на подготовительном уровне. В 2005—2013 гг. сотрудничество несколько углубляется за счет развития договорно-правовой базы, расширения направлений взаимодействия. При сравнении рассмотренных сфер можно установить, что наиболее активными были связи в области образования и

научно-технической сфере, что свидетельствовало о приоритетах практической реализации культурно-гуманитарного сотрудничества с учетом первостепенных интересов сторон — интереса китайской стороны к научно-техническому потенциалу Беларуси, интереса белорусской стороны к налаживанию более активных связей в области образования.

ОТНОШЕНИЯ С РОССИЕЙ И ТУРЦИЕЙ КАК ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ ВЫЗОВ ДЛЯ ЧЕТВЕРТОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА А. МЕРКЕЛЬ

Фрольцов В. В., Белорусский государственный университет

Итоги выборов в бундестаг ФРГ 19-го созыва, которые состоялись 24 сентября 2017 г., позволили лидеру победившего ХДС/ХСС А. Меркель приступить к формированию четвертой с 2005 г. правящей коалиции. В новое большинство в бундестаге, которое должно будет опять утвердить лидера христианских демократов на посту канцлера, войдут уже не две, а три партии, прошедшие в нижнюю палату германского парламента. Последнее в истории ФРГ правительство с участием трех политических сил, которое сформировал еще первый федеральный канцлер К. Аденауэр, прекратило работу в конце октября 1957 г., после чего на протяжении 60 лет результаты выборов в бундестаг позволяли формировать устойчивую двухпартийную коалицию.

Осенью 2017 г. после отказа занявшей второе место по итогам выборов СДПГ продолжить двухпартийную «большую» коалицию канцлер А. Меркель столкнулась с необходимостью вести сложные коалиционные переговоры не только с СвДП, которая уже входила в ее правительство в 2009—2013 гг., но и с «Союзом-90 — Зелеными», которые никогда не участвовали в коалиции с правоцентристскими партиями на федеральном уровне. Это обстоятельство позволяет предполагать внесение корректив не только во внутреннюю политику, но и во внешнеполитический курс ФРГ, основные направления и приоритеты которого будут закреплены в тексте нового коалиционного соглашения. Документ станет итогом длительных трехсторонних межпартийных переговоров, зафиксирует компромисс между их участниками и будет опубликован не раньше ноября 2017 г.

При этом стоит учитывать, что в ходе предвыборной кампании лишь христианские демократы обещали сохранить преемственность внешней политики нынешнего правительства А. Меркель. Свободные демократы и «зеленые» находились в оппозиции и по этой причине обещали своим потенциальным избирателям добиваться изменений в германской политике по целому ряду важных вопросов, в том числе в отношении двух наиболее проблемных внешнеполитических партнеров ФРГ на восточных границах ЕС: России и Турции.

В первую очередь, это касалось германской политики на российском направлении. В отличие от ХДС/ХСС и СДПГ, которые критиковали действия руководства России в отношении Украины и призывали ее выполнить Минские соглашения, однако предпочитали не обострять двухсторонние отношения, оценивая современное общественное развитие и политическое устройство России, СвДП